
SESSÃO ORDINÁRIA 480° - 08/02/2024 
 
Ata da quadringentésima Octogésimo (480º) sessão ordinária do primeiro período 

legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos oito (08) dia do mês de fevereiro de dois 

mil e vinte e quatro (2024) na sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa do 

Ceará, com início às dezenove horas (19h). O presidente Ediomar de Carvalho, registrou 

a presença dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, 

Emanuel de Moraes Siqueira, Eranildo Fontenele Xavier, Francisco Antônio Silva 

Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 

Francisco José Alves de Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Mamede dos Santos, José 

Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete 

de Sousa Brito. O presidente declarou aberta a presente sessão e convidou o primeiro 

secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da ata da última sessão. O presidente 

colocou a ata em discursão e não havendo nenhum vereador para discutir colocou a 

mesma em votação, sendo aprovada por onze (11 votos) a favor e 03 ausência do 

plenário dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Francisco Ednaldo Fontenele 

Xavier, Giovani Araújo da Cunha.  O presidente convidou o primeiro secretário para fazer 

a leitura das matérias do expediente e comunicou aos vereadores  que o Projeto de 

resolução 001 é um projeto que contém  mais de 62 folhas por isso foram impressos  

apenas 02 copias uma para bancada de oposição e uma para situação por conta de ser 

muitas folhas  pediu a diretora  envie no grupo de whatzaap  e também no particular  de 

cada vereador  para que possam  ver. O vereador Eranildo pediu questão de ordem e 

questionou do que se trata essa resolução. O presidente falou que é a regulamentação do 

âmbito do poder é legislativo do município de Viçosa do Ceará é referente à lei federal 14.133 

de 01 de abril de 2021 que dispõe sobre as licitações e contratações administrativas nesta casa. 

Por questão de ordem  o vereador Eranildo  falou que essa resolução não sabe fundamentada 

em  que a vossa excelência está apresentando aqui para normatizar a lei 14.133 /2021 que a lei 

de licitação porque onde diz que ela tem que ser regulamentada bem claro ela deve ser 

regulamentado pelo estado e pelos municípios que eu saiba o município é a prefeitura de Viçosa 

é um município de Viçosa, então as regras que foi implantada para a prefeitura é as regras para 

ao poder legislativo, aqui não fala que as outras entidades têm que ser implementada fala do 

governo do estado quando o governo do estado fizesse já não o fez vale para poder judiciário 

poder legislativo e para todos os poderes disse que  não sabe de onde essa sua orientação 

chegou porque aqui é bem claro deverá ser regulamentado pelos municípios que se saiba 

através do decreto é o município de  Viçosa do Ceará não vai ser o poder judiciário, não vai ser 

o legislativo e nem a prefeitura. O presidente falou que a vossa excelência tem um pensamento 

e a presidência da casa junto com a mesa diretora tem outro, então nós seguimos a questão. O 

vereador Eranildo falou que quer que fique aqui o seu protesto contra isso que não era 

necessário, falou que isso é uma maneira de não permitir a fala do vereador de oposição nesta 

casa que vão ler 700 páginas e vai ser difícil vereador não vai disse que não existe normativa 

pelo poder legislativo. O presidente falou que diante do questionamento do vereador Eranildo, 

o presidente questionou a todos os vereadores se concordam que o projeto de resolução 001 

seja dispensado a leitura e dar continuação, que seja feito a leitura da primeira página e o 



restante das matérias. E então diante submetido ao plenário todos os vereadores estiveram de 

acordo. O presidente então pediu ao primeiro secretário que fizesse a leitura das matérias.  O 

primeiro secretário Francisco Arruda deu início a leitura das matérias do expediente as 

quais sejam: Mensagem n° 002/2024 ao Projeto de Lei n° 002/2024 – “dispõe sobre a 

denominação oficial da Areninha do Bairro São José nesta cidade de Viçosa do Ceará e 

dá outras providências.” Projeto de Resolução n° 001/2024 - “dispõe sobre a 

regulamentação no âmbito do poder legislativo do Município de Viçosa do Ceará/Ce, da 

Lei Federal nº 14.133, de 1º de abril de 2021, que dispõe sobre licitações e contratos 

administrativos.” Projeto de Resolução n° 002/2024 - “dispõe sobre a criação da 

comissão de planejamento, suas funções e atribuições no âmbito da Câmara Municipal 

de Viçosa do Ceará, de acordo com os artigos 18 e 19 da Lei Federal n° 14.133, de 1º de 

abril de 2021, que indica e dá outras providências.” Projeto de Resolução n° 003/2024 

– “dispõe sobre a regulamentação do plano de contratação anual da câmara municipal 

de Viçosa do Ceará, com estribo no inciso VII do art. 12, da lei federal n° 14.133, de 1° 

de abril 2021.” REQUERIMENTO N° 004/2024, de autoria do vereador Dr. Giovani – 

requer licença sem remuneração do mandato parlamentar para tratar de interesse 

particular pelo período de 60 (sessenta) dias. O presidente deu inicio ao pequeno 

expediente com tempo máximo de 5 minutos por ordem de inscritos o vereador Daniel 

Lima, Eranildo Fontenele, Emanuel Siqueira e Maria Lucinete que dispensaram a palavra. 

O presidente deu inicio ao grande expediente e o Vereador Francisco Arruda pediu a 

palavra como líder do prefeito o presidente ressaltou que terá 18 minutos para falar 

como liderança. O vereador Francisco Arruda fez uso da tribuna como líder do prefeito 

para trazer atualizações e demandas importantes para a população de Viçosa. Destacou 

a inauguração da Areninha no bairro São José, em homenagem a Gojoba, reconhecido 

por suas contribuições sociais e esportivas. Enfatizou a importância desses espaços para 

afastar crianças e adolescentes de más influências, promovendo o esporte e a 

socialização. Também mencionou a existência de outras Areninhas em construção na 

cidade, aguardando inauguração. O vereador Francisco concedeu a parte a vereadora 

Lucinete que falou  que essa areninha vai ajudar muito os jovens do nosso município de Viçosa 

do Ceará a prática esportiva, melhora a concentração, foco e memória contribuindo também 

para a saúde mental ao prevenir depressão ansiedade e esses aprimoramentos tem um impacto 

direto no desempenho escolar e na vida social dos adolescentes, então essa areninha só vai 

contribuir com desempenho total para os jovens que ali forem usar aquele equipamento. 

Agradeceu ao governo do estado, ao nosso prefeito municipal.  O vereador Francisco Arruda 

concedeu a palavra ao vereador José Océlio que também falou que prometemos 2 areninhas 

ainda para ser contemplada que é a do Padre Vieira que vai servir também para os jovens da 

população que é um sonho da população e também da areninha da localidade de 

Escarregadeiras que é bem falado e tão sonhada, então ressaltou que são obras como essas que 

cresça a população da localidade de Viçosa. O vereador Francisco Arruda agradeceu a 

contribuição dos colegas e destacou a presença de autoridades, como o secretário 

estadual de esportes e o deputado federal Eunicio Oliveira, na inauguração de um 

equipamento importante. Ele também elogiou as ações da Secretaria municipal de 



agricultura, que tem buscado promover o bem-estar e a qualidade de vida na cidade. 

Além disso, mencionou a recente inauguração do sistema de abastecimento de água na 

comunidade do Boqueirão dos Augustos, ressaltando a importância desse momento 

para a comunidade, que há anos almejava essa melhoria. Destacou a mudança de 

abordagem da prefeitura, que agora busca resolver permanentemente problemas como 

a escassez de água, através da perfuração de poços e instalação de sistemas de 

abastecimento. O vereador concedeu a parte a vereadora Judite que também ressaltou das 

pontes e bueiros que estão sendo feitos já quase concluindo e o povo está assim muito feliz com 

essas pontes, porque vai ser muito útil para o povo e assim desde já agradeceu por essas diversas 

pontes que brevemente já serão inauguradas. O vereador Francisco Arruda deu continuidade e 

falou que essas pontes que a nobre colega falou foram dado ao serviço poucos dias atrás isso 

mostra o compromisso da prefeitura em trazer essas obras em solucionar essas demandas da 

população. O mesmo concedeu a fala ao vereador João Mamede que  parabenizou o prefeito 

municipal senhor Franci Rocha e todo o seu secretariado pelas obras que estão sendo 

inaugurada como abastecimento de água do Boqueirão dos Augusto, areninha e  também 

parabenizou por ter  votado em  nome do colega Gojoba que Deus a tenha e foi muito bem 

colocado o nome dele e também parabenizou por todas as pontes e bueiros que estão fazendo 

ressaltou que no distrito de General Tibúrcio, distrito de passagem da onça e também 

parabenizou pela reforma da praça do general que estão começando a desmanchar para fazer 

novamente se deus quiser será realizado o quanto antes e parabenizou mais uma vez o prefeito 

e sua comitiva. O vereador Francisco Arruda agradeceu a contribuição do nobre colega e gostaria 

aqui de concluir  e falou da  questão  da Secretaria de agricultura da questão do programa hora 

máquina que é um programa importante a gente sabe que  é início da Quadra invernosa um 

momento que o agricultor tem essa Esperança de plantar e à Secretaria de agricultura por meio 

do programa hora máquina procura dar esse suporte ao agricultor viçosense então o programa 

hora máquina ele é um sucesso que vem cada ano que se passa ampliando-se e mostrando os 

seus resultados a gente vê cada vez mais agricultores viçosenses sendo contemplados, acredita 

que a questão do sucesso da Secretaria de agricultura do município de Viçosa se dar pela gestão 

que tem um compromisso de dar autonomia ao trabalho do secretário Antônio José assim como 

as parcerias que ele procura sempre fortalecer seja com a Ematece, seja com o sindicato dos 

trabalhadores, inclusive parabenizou os companheiros do sindicato que há poucos dias atrás 

completaram mais uma data de fundação do sindicato, então essas parcerias são importantes 

para que o agricultor do município de Viçosa seja beneficiado através das ações da secretaria de 

agricultura. O vereador Francisco concedeu a fala ao vereador Emanuel Siqueira que inclusive  

agradeceu a sua presença, seu João bueiro, vereadora Lucinete  falou que não sabe se estar 

sendo injusto aqui com mais alguém, mas ao que recorda que estiveram presente conosco no 

último dia 26 de janeiro aonde estávamos comemorando 55 anos daquela instituição que 

consolida uma grande parceria com a gestão municipal de Viçosa do Ceará de forma brilhante 

você faz essas colocações porque o compromisso do sindicato dos trabalhadores rurais a qual 

está lá desde o ano de 2009 é o pronto compromisso de defender as melhorias para a classe 

trabalhadora para o agricultor para agricultura familiar para que possa ter o acesso à Terra para 

que possa ter acesso às políticas públicas aos créditos rurais a regularização fundiária e a gente 

percebe vereador Francisco que essa parceria que se constrói através da Secretaria de 

agricultura na pessoa do Antônio José  que é o secretário de agricultura que já foi presidente 



daquela instituição que conhece as demandas dos agricultores do nosso município somado à 

disponibilidade do compromisso do companheiro Antônio José Lima que é o presidente do 

sindicato formando assim uma parceria para trazer melhorias para a maior categoria do nosso 

município que são os agricultores e as agricultoras seja através do programa a hora máquina 

que você fala que chega trazendo a mecanização e oportunizando que a nossa produção possa 

aumentar dentro do município de Viçosa do Ceará, ressaltou que também nós não podemos 

esquecer vereador Francisco que o sindicato desempenha um projeto que é a distribuição de 

semente é diferente do programa hora plantar que é desenvolvido pela Ematece hoje o próprio 

sindicato esse programa também  conta com a parceria com a parceria com a gestão municipal.  

O vereador Francisco Arruda expressou gratidão pelo apoio recebido e destacou as obras em 

andamento no distrito de General Tibúrcio, incluindo a reforma da praça, que está sendo 

realizada simultaneamente à inauguração da arena no bairro São José. Ele ressaltou os 

benefícios que essas obras trazem para a comunidade, melhorando a qualidade de vida e 

promovendo a interação social. Além disso, mencionou o avanço das obras de asfaltamento 

entre as comunidades do Sítio Barra e Itacaranha, demonstrando a eficiência e agilidade da 

prefeitura em executar projetos de infraestrutura. O vereador enfatizou o compromisso do 

poder público municipal em promover o desenvolvimento econômico e melhorar a qualidade 

de vida dos habitantes de Viçosa, destacando a importância do trabalho conjunto entre o 

prefeito, sua equipe e os secretários municipais. Também mencionou iniciativas recentes, como 

o início das aulas na rede pública municipal e a distribuição de kits escolares, evidenciando o 

investimento contínuo da prefeitura no futuro da cidade. O vereador Francisco concedeu a parte 

ao vereador Edimar Gabriel que agradeceu a Deus e por tudo aquilo que e a gente tem recebido 

e a gente é contemplado com administração agradeceu aqui o prefeito Franci Rocha com toda 

a sua equipe  e secretários pelo grande trabalho que vem realizando porque se não fosse os 

secretários também não tinha essa administração e parabenizou o povo do Boqueirão aquela 

comunidade por ter recebido aquela grande obra que era uma coisa que há muito tempo eles  

pediam e graças a Deus foi realizado disse que é um esforço não só seu  como todos 

secretariado, todos vereadores que faz parte da administração e disse para o povo do Boqueirão 

dos Augustos que tem outras coisas  melhores se Deus quiser vai ser contemplada porque o 

prefeito tem compromisso com a comunidade não só do Boqueirão dos Augusto mas com toda 

região de Viçosa do Ceará e mais uma vez agradeceu o prefeito  Franci Rocha pela grande obra 

para ele e para o povo  que foi contemplado que foi o abastecimento  d’ água que era um pedido 

há muitos anos que a comunidade vinha pedindo e foi realizado. O vereador Francisco Arruda 

disse que só para concluir gostaria e dizer que tinha várias outras ações do poder municipal, mas 

por encerrada a hora agradeceu a compreensão e atenção de todos.  O presidente  Ediomar de 

Carvalho disse que encerrado o tempo  encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o 

Projeto de Lei n° 002/2024; Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de 

Resolução n° 001/2024; Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de 

Resolução n° 002/2024; Encaminhou para a Comissão de Justiça e Redação o Projeto de 

Resolução n° 003/2024; Não há nenhum vereador inscrito na Explicação pessoal nada mais 

havendo a tratar, deu por encerrado a presente sessão e comunicou que a próxima Sessão 

Ordinária, será dia 15 de fevereiro do corrente ano, aqui no Plenário da Câmara Municipal e eu 

Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente ata que depois de lida e 

discutida, será votada e assinada pelo presidente, primeiro secretário e demais 

vereadores presentes.   


